
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 77
van KRISTOF SLAGMULDER
datum: 23 november 2020

aan JAN JAMBON
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDSE ZAKEN, 
CULTUUR, ICT EN FACILITAIR MANAGEMENT

Projecten ontwikkelingssamenwerking  -  Programmaovereenkomst en terugvordering 
middelen

De minister-president vermeldde in het antwoord op schriftelijke vraag nr. 28 van 22 
oktober 2020 met betrekking tot het ‘subsidieproject Klimaatadaptatie Zuidelijk Afrika - 
Adelphi Research’ het volgende: “Bij elk project van de Vlaamse ontwikkelings-
samenwerking sluit de Vlaamse overheid een programma-overeenkomst af, waarin met 
de uitvoerende partner de bindende afspraken zijn vastgelegd op vlak van - onder meer - 
tijdige rapportering en een transparante verantwoording van de bestede middelen. 
Indien de partner geen originele documentatie kan voorleggen die de correcte besteding 
van deze middelen bewijst, worden de middelen resoluut teruggevorderd.”

1. Hebben de ontwikkelingssamenwerkingspartners waarmee een programma-
overeenkomst werd gesloten steeds tijdig gerapporteerd en een transparante 
verantwoording kunnen afleggen van de bestede middelen? 

Indien niet, hoe vaak is dat voorgekomen en welke stappen werden toen gezet? 
Graag een jaarlijks overzicht van de in gebreke gebleven partners sinds 2014 met 
vermelding van het specifieke ontwikkelingssamenwerkingsproject en de stappen die 
werden gezet.

2. a) Is het al voorgekomen dat middelen die bij een Vlaams ontwikkelings-
samenwerkingsproject werden besteed, teruggevorderd werden?

b) Zo ja, hoe vaak is dat voorgekomen? Graag een jaarlijks overzicht sinds 2014 
met vermelding van de projecten waarover het ging.

c) Wat was de precieze oorzaak van de terugvordering van de middelen?

d) Zijn de middelen ook daadwerkelijk iedere keer teruggegeven?



JAN JAMBON 
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDSE ZAKEN, 
CULTUUR, ICT EN FACILITAIR MANAGEMENT

ANTWOORD
op vraag nr. 77 van 23 november 2020
van KRISTOF SLAGMULDER

1. De rapportering verloopt in regel tijdig en correct. Mijn diensten in Brussel en in de 
partnerlanden staat permanent in contact met de uitvoerende partners. Wanneer de 
rapportering niet tijdig of onvolledig is, nemen mijn diensten contact met de 
uitvoerende partners. In het geval dat middelen niet zijn verantwoord in de 
rapportering, kan dit leiden tot terugvorderingen – ik verwijs naar mijn antwoord op 
uw vraag 2.

Gewoonlijk is de vertraging te wijten aan externe factoren of praktische afspraken. 
Specifiek dit jaar kennen veel vertragingen hun oorsprong in de gevolgen van de 
coronapandemie. Zoals ook toegelicht in mijn antwoord op schriftelijke vraag 303 
van Maarten De Veuster (datum: 20 mei 2020) stellen mijn diensten zich flexibel op, 
binnen het kader van de geldende programma-overeenkomsten en besluiten van de 
Vlaamse Regering. 

Vertragingen bij de oplevering van de rapportering vormt op zich nooit een 
alleenstaande reden tot het stopzetten van de samenwerking. Ik kan u daarom ook 
geen overzicht bezorgen van alle laattijdige rapporteringen sinds 2014.

2. a-b) Van alle dossiers vastgelegd tussen 2014 en 2020 vanuit de begroting voor 
ontwikkelingssamenwerking is 7 keer overgegaan tot een terugvordering. U 
vindt het overzicht van de dossiers en de terugvorderingen per jaar in de 
bijlage van dit antwoord. 

Het gaat om een totaalbedrag van -335.263,21 euro op een totaalbudget 
(2014-2020) van 182,8 miljoen euro (ofwel 0,18% van alle toegekende 
middelen). Het geringe terugvorderingsratio is te wijten aan een grondige 
voorafgaande risico-inschatting van alle partnerorganisaties en een daaraan 
gekoppelde intensiteit van opvolging door mijn diensten.

c) Er zijn vele oorzaken voor terugvorderingen (voor de referentie naar de 
terugvorderingsdossiers, verwijs ik naar de eerste kolom van de bijlage):
- Door externe factoren kan het project niet opgestart of verder uitgevoerd 

worden. Denk bijvoorbeeld aan het wegvallen van een humanitaire corridor in 
oorlogsgebieden zoals Syrië. Ongebruikte middelen worden steeds 
teruggestort (project nummer 1, 7);

- Bepaalde uitgaven zijn in de rapportering niet verantwoord in de rapportering 
(project nummer 3, 4);

- Bepaalde uitgaven zijn wel gerapporteerd, maar verworpen, na een audit of na 
nazicht van de rapportering (project nummer 2,6);

- Het project is correct uitgevoerd met een overschot aan financiële middelen, 
die terugkeren terug naar de Vlaamse begroting (Project nummer 5).

d) Voor elk van de in bijlage opgenomen terugvorderingen was het gevorderde 
bedrag gelijk aan het bedrag dat effectief door de partner is teruggestort. 



BIJLAGE

Overzicht van de terugvorderingen voortvloeiend uit dossiers die zijn ondersteund sinds 
2014

http://www.vlaamsparlement.be/link?id=11457
http://www.vlaamsparlement.be/link?id=11457

